

80 лет со дня рождения писателя, краеведа В.Ф. Гришаева

Крестьянский сын, курсант Смоленского артиллерийского училища, участник войны с империалистической Японией, подполковник, заместитель начальника ракетных войск и артиллерией крупного воинского соединения, музейный работник, архивист, краевед, член Союза писателей РФ, лауреат краевой литературной премии им. В.М. Шукшина (2000), лауреат гуманитарной премии Алтайского центра международного Демидовского фонда (1993). За заслуги перед Русской православной церковью, а именно: за изучение истории репрессий в отношении мирян и священнослужителей в 1920–1930-е гг. на территории Алтайского края, публикации очерков, архивных материалов по этой теме награжден медалью Сергея Радонежского II степени. И за всем этим стоит один человек – Василий Федорович Гришаев. А все вышесказанное – наиболее значимые вехи его жизненного пути.

В.Ф. Гришаев родился 27 ноября 1926 г. в с. Верх-Бобровка Косихинского района Алтайского края в крестьянской семье. Эта строка из краткой автобиографии Василия Федоровича, внешне довольно обыденная, подвела к философскому размышлению. Видимо, и впрямь есть что-то особенное, когда человек, рожденный в Сибири, в kraю с суровыми условиями среды обитания, да еще в крестьянской семье, «обрел



ченной» на нелегкий повседневный труд, получает необходимую закалку и твердость духа, отсюда выходят недюжинные науки и выдающиеся личности. Василий Федорович из их числа.

Его детские и юношеские годы пришлись на сложнейшее время реформирования и перестройки всего жизненного уклада страны: индустриализация промышленности, коллективизация в сельском хозяйстве. Наконец, самое страшное и кровавое испытание – Великая Отечественная война. В 1944 г. погибает на фронте его отец. В этом же году Василий Федорович оканчивает среднюю школу и становится курсантом Смоленского артиллерийского училища, чтобы получить главную мужскую профессию – защитника Родины. Судьба оказалась к нему благосклонной. Окончание училища произошло после великой Победы. Но на дальневосточной границе страны еще бряцала оружием миллионная Квантунская армия, и 19-летний младший лейтенант, командир огневого взвода В. Гришаев участвует в ее полном разгроме, ставя победную точку в самой тяжелой войне в истории человечества. Ратный труд для Василия Федоровича продолжался почти 30 лет. Он ушел в отставку в звании подполковника в 1973 г. География его службы широка: от советского Приморья до группы войск в Германской Демократической Республике.

В 47 лет кадровый офицер становится перед выбором: «кем быть?» уже в гражданской жизни, не регламентированной четкими воинскими уставами и субординацией. В 1974–1975 гг. он возглавляет Бийское отделение Все-российского общества охраны памятников, истории и культуры, и около полугода работает научным сотрудником Бийского краеведческого музея им. В.В. Бианки.

В 1976 г. переезжает в Барнаул и 8 лет работает в Государственном архиве Алтайского края (ныне Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФ АК). И здесь Василий Федорович окончательно, по его словам, «увлекся краеведением». Я могу сказать больше – случилась счастливая для истории края метаморфоза: профессиональный воин стал краеведом, публицистом, писателем. Открылась новая грань его таланта.

Первые публикации появляются в газете «Бийский рабочий»: рассказ «Мать» (1973), статьи и очерки: «Слава Родины», «Живая связь времен» (1973). Около 20 статей и очерков опубликованы в этой же газете в 1974 г. Продолжая регулярно печатать свои «малые формы публикации», после переезда в Барнаул, в 1976 г., выпускает в свет первую книгу «Прописаны навечно». В дальнейшем книги выпускаются с завидной регулярностью: «Чоновцы Алтая» (1979), «Иван Иванович Ползунов» (1980), «Тропою памяти: записки краеведа» (1987), «Наша Мария» (1988), «Сыны Алтая и Отечества. Ч. 3.: Ефим Мамонтов» (1989). Этот перечень можно продолжать еще очень долго. Работники краевой библиотеки им. В.Я. Шишкова скрупулезно собрали все вышедшее из-под пера В.Ф. Гришаева, и в 1996 г. выпустили библиографический указатель первый из серии «Краеведы Алтая». В нем учтено 190 наименований книг, очерков, статей, написанных Василием Федорови-

чем. А с учетом работ о жизни и творчестве В.Ф. Гришаева – 207 публикаций. За последние 9 лет Василий Федорович выпустил еще 4 книги: «Алтайские горные инженеры» и «Дважды убитые» (1999), «За чистую Советскую власть» (2001) и «Невинно убийденные» (2004).

В 1984 г. Василий Федорович увольняется с работы в ЦХАФ АК. В автобиографии в 1990 г. он собственноручно написал: «...занимаюсь, по мере сил, литературным творчеством. Публикуюсь время от времени...» За эти «...по мере сил...» и «...публикуюсь время от времени...» он в 1990 г. становится лауреатом краевой литературной премии им. В.М. Шукшина, в 1993 г. по рекомендации краевой писательской организации Василия Федоровича принимают в Союз писателей РФ, за биографический свод «Галерея горных деятелей Алтая» Алтайский центр международного Демидовского фонда присуждает ему гуманитарную премию (1993), а в 2004 г., как было сказано выше, награждается медалью Сергея Радонежского II степени. Даи бог каждому пишущему такого литературного наследия и признания!

Несмотря на все сказанное, Василий Федорович остается скромным, простым и доступным в общении человеком, ему совершенно чужды высокомерие и небрежное отношение к людям. Он является прекрасным рассказчиком и слушателем. Неоднократно приходилось наблюдать, как Василий Федорович давал консультации исследователям, работающим с ним в читальном зале Центра хранения архивного фонда Алтайского края, советовал, где можно найти необходимые им сведения.

После демобилизации из армии, работая в различных учреждениях, Василий Федорович проводил и большую общественную работу. Он и сейчас является членом Алтайской краеведческой ассоциации.

В настоящее время Василий Федорович в поиске, он по-прежнему является одним из самых активных посетителей читальных залов ЦХАФ АК и

отдела специальной документации управления архивного дела администрации Алтайского края. А это означает, что будут новые книги, новые публикации.

В.М. Казаков

ЛИТЕРАТУРА с 1996 г.

Гришаев В. Избранное. Барнаул, 2001. 416 с.
[8] л. ил. (Библиотека «Писатели Алтая». Т. 10).

Гришаев, В.Ф. Алтайские горные инженеры. Барнаул: День, 1999. 255 с.: ил.

Гришаев, В.Ф. Барнаульский печальник: документ. повесть о В.К. Штильке. Барнаул: Изд-во БГПУ, 1999. 147 с.: ил.

Гришаев, В.Ф. Бийчане рассказывают... Барнаул: Изд-во АГУ, 2003. 147 с.: портр.

Гришаев, В.Ф. Дважды убитые: (к истории сталин. репрессий в Бийске). Барнаул: Изд-во АГУ, 1999. 279 с.: ил.

Гришаев, В.Ф. «За чистую советскую власть...»: к истории крестьянских мятежей на Алтае, вызванных прогрессивской, раскулачиванием, насилиственной коллективизацией. Барнаул: Изд-во АГУ, 2001. 185 с.: ил.

Гришаев, В.Ф. Невинно убиенные: к истории сталин. репрессий правосл. духовенства на Алтае. Барнаул, 2004. 240 с., [4] л. ил.

Разгон, Н.И. 70 лет со дня рождения писателя, краеведа В.Ф. Гришаева // Страницы истории Алтая. 1996 г. Барнаул, 1995. С. 74-77. Библиогр.: с. 75-77 (38 наз.)

27 ноября юбилей Василия Гришаева – известного алтайского писателя и краеведа // Вечерний Барнаул. 1996. 23 нояб. С. 1: портр.

Писать о прошлом для настоящего // Свободный курс. Барнаул, 1996. 5–12 дек. (№ 49). С. 17: фото.

Черняева, Т.Г. Гришаев В. Ф. // Энциклопедия Алтайского края. Барнаул, 1997. Т. 2. С. 113-114: портр.

Гришаев В. Ф. [Автобиография] // Библиотека «Писатели Алтая». Барнаул, 1998. Т. 1: справ. том. С. 102-103: портр.

Кривоносов, Я. Е. Видные архивисты Алтая, [в т. ч. о В.Ф. Гришаеве] // Алтайский архивист. Барнаул, 2000. С. 164-169.

Соколова, Г.И. Гришаев В.Ф. // Барнаул: энцикл. Барнаул, 2000. С. 90: портр.

Николаев, Д. Медаль за искусство // Вечерний Барнаул. 2000. 18 янв.: фото.

Гришаев Василий Федорович // Сибирь в лицах. Новосибирск, 2001. Разд.: Лица МАСС. С. 28: портр.

Кудинов, И. Литературное Беловодье: история писат. орг. Алтая / И. Кудинов, В. Свинцов, М. Юдалевич. Барнаул: ОАО «Алт. полигр. комбинат», 2001. 96 с. – Из содерж.: [В.Ф. Гришаев]. С. 60-61.

Лауреаты премий главы администрации г. Барнаула в области культуры, искусства, производства, науки и общественной деятельности в 2001 году // Вечерний Барнаул. 2001. 1 сент.

Свинцов, В. Лауреаты премии им. В.М. Шукшина // Барнаул. 2002. № 2. С. 6-13: портр. на 2-й с. обл. – Из содерж.: Гришаев, В. Нам очень не хватает Шукшина.

Гришаев, В.Ф. Солнце казалось черным // Вечерний Барнаул. 2004. 29 окт. С. 7: фото.

Беседа с писателем-краеведом о теме репрессий на Алтае в его работах.

Василий Федорович Гришаев: библиогр. указ. / Упр. архив. дела администрации Алт. края, Алт. краев. универс. науч. б-ка им. В.Я. Шишкова. Отд. краеведения; [сост. М.Л. Борцова; авт. вступ. ст. Н.И. Разгон]. Барнаул, 1996. 28 с.: портр. (Краеведы Алтая).

